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ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 
1 2 16 5 
2 100 17 5 
3 250 18 29 
4 20 19 134 
5 5 20 4 
6 1 21 23 
7 8 22 100 
8 4 23 2 
9 72 24 5 
10 1 25 2 
11 41 26 8 
12 36 27 248 
13 220 28 127 
14 27 29 4 
15 15 30 10 
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คำอธิบาย

1. เม่ือบวก 3 ท้ังสองข้างของสมการ 1
3 1

5
- =x   

 จะได้ว่า 1
3 3 1 3

5
- + = +x    1

4
5

=x  

 แล้วคูณ 5 ท้ังสองข้างของสมการ 1
4

5
=x   

 จะได้ว่า 1
5 4 5

5
* *=x    x = 20 

 
 
2. มุม a = 180o – 32o – 43o = 105o 
  มุม b = 360o – 105o – 70o – 85o = 100o 
 
 

3. ริสาจะได้รับดอกเบ้ีย 1.25
250

100
*20,000 =  บาท 

 
 
4. เม่ือความกว้างลดลงครึ่งหนึ่ง ความยาวจะต้อง

เพ่ิมข้ึนอีกเท่าตัว ปริมาตรจึงจะคงเดิม 
  ความยาวเพ่ิมข้ึนอีก 20 เซนติเมตร 
 
 
5. น้ำเกลือท่ีได้มีปริมาณเท่ากับ  
 140 + 20 = 160 กรัม 
 ดังนั้น น้ำเกลือท่ีได้มีความเข้มข้นเท่ากับ 

 20
12.5%

160
*100% =  

 
 
6. มุมแย้งจะมีขนาดเท่ากัน เม่ือมีเส้นตรง 
 สองเส้นขนานกัน 
 

 

 
 

7. นับตามจำนวนช่องท่ีประกอบกันเป็น 
 รูปสี่เหลี่ยมคางหมู ได้ดังนี้ 
 1 ช่อง: 3, 6 � 2 รูป 
 2 ช่อง: 1 + 2, 1 + 4,  
  4 + 5 � 3 รูป 
 3 ช่อง: 1 + 2 + 3,  
  4 + 5 + 6 � 2 รูป 
 4 ช่อง: 2 + 3 + 5 + 6 � 1 รูป 
 ดังนั้น มีรูปสี่เหลี่ยมคางหมูท้ังหมด  
 2 + 3 + 2 + 1 = 8 รูป 
 
 

8. เนื่องจาก 36 = 12 x 3 
 และเม่ือพิจารณาตัวเลือกต่าง ๆ จะเห็นว่า 
 24 = 12 x 2,  48 = 12 x 4,  60 = 12 x 5,  
 72 = 12 x 6,  84 = 12 x 7  
 ดังนั้น ห.ร.ม. ของ 36 กับ 72 มีค่าเท่ากับ 36 
 ซ่ึงไม่เป็นตัวประกอบของ 12 
 
 

9. วงกลมเล็กมีรัศมีเท่ากับ 1
3

x 6 = 2 เซนติเมตร 

 พ้ืนท่ีส่วนแรเงา  
 = พ้ืนท่ีวงกลมใหญ่ – พ้ืนท่ีวงกลมเล็ก  
 = 3 x 62 – 3 x (3 x 22) = 72 ตารางเซนติเมตร 
 
 

10.            – 1   เม่ือ n เป็นจำนวนค่ี 
  (– 1)n = 
             1    เม่ือ n เป็นจำนวนคู่ 
 ดังนั้น (– 1)105 + (– 1)300 – (– 1)305  
     = (– 1) + 1 – (– 1) = 1 
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11. เนื่องจาก 5
6

 = 35
42

 และ 7
8

 = 35
40

 

 เศษส่วนท่ีมีตัวเศษเท่ากับ 35 และอยู่ระหว่าง  

 35
42

 กับ 35
40

 คือ 35
41

  

 ดังนั้น ตัวส่วนเท่ากับ 41 
 
 
12.  ลูกบาศก์เล็กท่ีมีสีทาเพียง  

 2 หน้า จะอยู่บนเส้นขอบ 
 แต่ละเส้นของลูกบาศก์ใหญ่  
 เส้นละ 3 ลูก 

และมีเส้นขอบดังกล่าว 12 เส้น 
 ดังนั้น มีลูกบาศก์เล็กท่ีมีสีทาเพียง 2 หน้า  
 ท้ังหมด 3 x 12 = 36 ลูก 
 
 
13.  ลากเส้นตรง n และ p 

 ให้ขนานกับเส้นตรง ℓ   
 และ m ดังรูป จะได้ว่า 
 (x – 40) + (y – z) = 180 

 ดังนั้น x + y – z = 220 

 

 

14. เม่ือเทียบกับจำนวนนักเรียนท้ังหมด จะได้ว่า 
 จำนวนนักเรียนชายท่ีชอบฟุตบอลคิดเป็นร้อยละ  

 60 x 35
100

 = 21 

 จำนวนนักเรียนหญิงท่ีชอบฟุตบอลคิดเป็นร้อยละ 

 40 x 15
100

 = 6 

 ดังนั้น จำนวนนักเรียนท่ีชอบฟุตบอลคิดเป็นร้อยละ  
 21 + 6 = 27 
 
 

15. สมมติว่าฝูงผึ้งในสวนมีท้ังหมด x ตัว 
จำแนกจำนวนผึ้งตามชนิดของดอกไม้ได้ ดังนี้ 

ดอกไม้ จำนวนผ้ึง 

แมกโนเลีย 1

5
x  

มอร์น่ิงกลอร ี 1

3
x  

กุหลาบ  1 1

3 5
x x-

2

5
xx 3 =  

มะล ิ 1 

 จึงได้ว่า x = 1
5

x  + 1
3

x  + 2
5

x  + 1  

 ดังนั้น x = 15 
 
 

16. อัตราดอกเบ้ีย = 2,400
60,000

 = 0.04% 

 ได้เงินต้นและดอกเบ้ียในหน่วยบาท 
 ดังตารางด้านล่าง เม่ือครบ 3 ปี จึงได้เงินท้ังหมด  
 449,946 บาท 

 
 

17. วงนอกสุดของวงแหวน B มีรัศมีประมาณ  

 705,000
2 x 3��  = 117,500 กิโลเมตร 

 วงในสุดของวงแหวน A มีรัศมีประมาณ  

 733,200
2 x 3��  = 122,200 กิโลเมตร 

 ดังนั้น รอยแบ่งแคสซินีมีความกว้างประมาณ 
 122,200 – 117,500 = 4,700 กิโลเมตร 

ฝากครบ เงินต้น ดอกเบ้ีย เงินต้น + ดอกเบ้ีย 

1 ปี 400,000 16,000 416,000 
2 ปี 416,000 16,640 432,640 
3 ปี 432,640 17,305.6 449,945.6 
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18. นับหน้าท่ีแนบติดกันในแต่ละชั้นได้ดังนี้ 

   
 ช้ันท่ี 1 มี 14 คู่   ช้ันท่ี 2 มี 4 คู่   ช้ันท่ี 3 มี 1 คู่  ช้ันท่ี 4 มี 0 คู ่ 

 นับหน้าท่ีแนบติดกันระหว่างชั้นได้ดังนี้ 

ระหว่างชั้นท่ี 1 กับ 2 2 กับ 3 3 กับ 4 
หน้าท่ีแนบติดกัน 5 คู่ 3 คู่ 2 คู่ 

 ดังนั้น มีหน้าท่ีแนบติดกันท้ังหมด  
 14 + 4 + 1 + 0 + 5 + 3 + 2 = 29 คู่ 
 
 
19. ลากเส้นตรง n และ p  
 ให้ขนานกับเส้นตรง l  
 และ m ดังรูป  

 จะได้ว่า  

 x = 102o + 32o = 134◦ 

 
 
 
20. ส่วนท่ีทับซ้อนกันมีพ้ืนท่ีเท่ากับ  

 2
5

 x  1
2

�x �10  = 12 ตารางเซนติเมตร 

 ให้วงกลมมีรัศมี x เซนติเมตร จะได้ว่า  

 1
4

 x (3 x x2) = 12 ดังนั้น x = 4 

 
 
21. รูป       จำนวน n รูป ต้องสร้างด้วยไม้ขีดไฟ 
 จำนวน 2 + 6 + 6 + ... + 6 = 2 + 6n ก้าน 

 จึงได้ว่า 2 + 6n = 140 ดังนั้น n = 23 
 
 
 

22. นักเรียนท่ีให้เลือดกับหมู่เลือด AB ได้ คิดเป็น 
 ร้อยละ 100 ของนักเรียนท้ังหมด 
 
 
 
 

23. อัตราผลตอบแทนกองทุน A เท่ากับ  

  20.5
1

18
-  x 100% ≈ 13.9% 

 อัตราผลตอบแทนกองทุน B เท่ากับ  

  95
1

100
 -  x 100% = – 5% 

 อัตราผลตอบแทนกองทุน C เท่ากับ  

  355
1

340
�-  x 100% ≈ 4.4% 

 จึงเรียงลำดับกองทุนจากตามอัตราผลตอบแทน 

 จากสูงไปต่ำได้เป็น A, C, B 

 
 
 
 
24. ระดับความรุนแรงเพ่ิมข้ึน 9.0 – 6.4 = 2.6 
 พลังงานเพ่ิมข้ึนเป็น 22.6 ÷ 0.2 = 213 = 8,192 เท่า 
 
 
 
 
25. จากเง่ือนไขสองข้อแรก จะได้ว่า b > c > 5 
 จากเง่ือนไขสองข้อสุดท้าย จะได้ว่า a = 2  
  a < c < b 
 
 
 

n 
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26. เม่ือทำครบ 50 รอบ ประตูหมายเลข n 
 จะมีการเปิดหรือปิดท้ังหมด sn ครั้ง 
 โดยท่ี sn แทนจำนวนตัวเลขต้ังแต่ 1 ถึง 50  
 ท่ีหารด้วย n ลงตัว  
 ให้สังเกตว่า sn เป็นจำนวนเต็มค่ามากสุด 

 ซ่ึง sn ≤ 
50
n

  

n sn  n sn 

1 50  11 4 
2 25  12 4 
3 16  13 3 
4 12  14 3 
5 10  15 3 
6 8  16 3 
7 7  17 2 
8 6  18 2 
9 5  19 2 
10 5  20 2 

 ประตูหมายเลข n จะเปิดอยู่หลังเปิดหรือ 
 ปิดประตูครบ 50 รอบ ก็ต่อเม่ือ sn เป็นจำนวนค่ี 
 ดังนั้น มีประตูท่ีเปิดอยู่ 8 บาน ได้แก่ 
 ประตูหมายเลข 2, 7, 9, 10, 13, 14, 15, 16 
 
27. สังเกตว่าในแต่ละกลุ่มวงเล็บ ผลบวกของตัวเศษ 
 กับตัวส่วนจะเป็น 2, 3, 4, . . . 

 เนื่องจาก 6
17

 มีผลบวกของตัวเศษและ 

 ตัวส่วนเท่ากับ 23 จึงมี 22 วงเล็บก่อนหน้า  
 ซ่ึงมีจำนวนเศษส่วนท้ังหมด  
 1 + 2 + ... + 21 = 231 ตัว  
 พิจารณา  

  �� ��...� �� �
2

2
� �

2 21 7 6 5 1
, , , , , ,

6
� ��.

7
..�

8
�,

1 1 1
�

2 1 2
  

 จึงได้ว่า 6
17

 นับเป็นลำดับท่ี 231 + 17 = 248 

28. พิจารณาการบวกหลักหน่วย จะเห็นว่า  

 C + A + A = 9 หรือ 19 และ C เป็นจำนวนค่ี 

 กรณี C + A + A = 9 

  หลักสิบ: B + C + B เป็นจำนวนค่ี  

  � A เป็นจำนวนค่ี � A = 1, C = 7, B = 2 

   ABC = 127 

 กรณี C + A + A = 19 

  หลักสิบ: B + C + B + 1 เป็นจำนวนคู่ 

  � A เป็นจำนวนคู่ � (A, C) = (6, 7), (8, 3) 
  แต่ไม่ว่าจะเป็นกรณีย่อยใด ก็ไม่สามารถหา  

  B ได้ 
 
 
29. กรณี – x + 4  7 จะได้ว่า  
 ≪ ≫4,7- +x  = – x + 4  

 ดังนั้น – x + 4 + 2x = 15   นั่นคือ x = 11  
 แต่ไม่สอดคล้องเง่ือนไข – x + 4  7 

 กรณี – x + 4 < 7 จะได้ว่า ≪ ≫4,7- +x  = 7 
 ดังนั้น 7 + 2x = 15   นั่นคือ x = 4 
 ซ่ึงสอดคล้องเง่ือนไข – x + 4 < 7  
 จึงสรุปได้ว่า x = 4 

 

 

30. 126 = 13 + 113,   17 + 109,   19 + 107,  

  23 + 103,   29 + 97,   37 + 89,  

  43 + 83,  47 + 79,   53 + 73,  

  59 + 67 


